

# “五社联动”聚合力 构建志愿服务新生态

双辽市东华社区创新工作机制建设社区治理共同体

本报讯(记者 崔圣驰)双辽市东华社区在双辽市委社会工作部统筹指导下,深入贯彻落实《关于健全新时代志愿服务体系的意见》,以“四邻”志愿服务品牌为引领,创新推行“五社联动”工作机制,通过系统整合社区、社会工作者、社会组织、社会资源及社区志愿者等多元力量,有效激发社区志愿服务的内生动力,推动志愿服务朝着组织化、专业化、常态化的方向稳步发展,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社区治理共同体。

## 社区搭台 让志愿服务“有处可为”

东华社区充分发挥组织平台作用,为志愿服务提供全方位支撑。建强服务阵地。整合改造2063平方米的党群服务中心,着力打造功能完备、设施完善的一站式管理服务平台,重点设置“社工之家”“志愿者之家”等功能场所,配备必要办公与服务设施,为各类公益志愿服务开展提供坚实保障;畅通参与

## 社会工作者赋能 让志愿服务“有技可施”

通过持续培养和人才引进,不断壮大专业社会工作者队伍,为志愿服务注入专业力量。开展系统培训。构建“初任培训+专项技能培训+定期提升培训”三级培训体系,围绕养老服务、儿童关爱、应急救护等不同领域开展专业培训,已举办志愿者培训班专场36场,累计培训500余人次;

## 社会组织引领 让志愿服务“有事可做”

社会组织成为基层治理的重要力量,为志愿服务的专业化发展提供实践载体,显著提升志愿服务成效。精准设计项目。12家入驻社区的社会组织紧密结合居民需求,设计开发“夕阳伙伴”居家养老、“让理想插上翅膀”就业创业扶持等20余个志愿服务项目,

渠道。依托“企业微信”“吉事办志愿服务专区”等平台,实时发布志愿服务活动信息,方便志愿者在线报名参与;完善管理制度。制定《社区志愿者管理办法》《志愿服务流程规范》等规章制度,明确志愿者权利与义务,规范服务记录和证明开具流程,确保志愿服务有章可循、有序推进。

## 社会资源支撑 让志愿服务“有资可用”

社区积极拓展社会资源,广泛动员多方力量为志愿服务提供物质保障。多元筹措资源。通过党建联建争取驻区单位支持,发动爱心组织、企事业单位捐赠,鼓励居民奉献爱心,多渠道筹措志愿服务资金与物资,全部用于项目开展;创新激励机制。深化“道德银行”积分制度,为志愿者建立“爱心存折”,精心设计积分兑换机制,累计开展积分兑

换8次,兑换商品价值近万元,有效激发了志愿者的参与热情;推动资源转化。充分利用社区闲置房屋,将其转化为服务场所,通过捐贈实物丰富服务内容,例如利用爱心图书建立社区爱心读书室,定期开展读书交流与阅读推广活动。同时,利用捐贈体育器械搭建多功能体育活动室,满足居民日常锻炼的需求,切实提升生活品质。

## 社区志愿者聚力 让志愿服务“有人可为”

社区志愿者是志愿服务的主体力量和中坚支撑,东华社区多措并举激发居民参与热情,推动志愿服务常态化发展。壮大队伍规模。采取“组织动员+社会化招募”相结合方式,目前已完成350名志愿者注册,吸引近千名热心居民参与,培养志愿者带头人20名,形成多层次、广覆盖的志愿者队伍;发挥特长优势。建立志愿者特长档案,依据其专业背景、兴趣和时间合理安排服务岗位,实现人尽其才、才尽其用;深化服务实效。常态化开展

形式多样的志愿服务活动,既有便民理发、环境整治、手工培训等现场服务,也有关爱孤寡老人、帮扶困难群体的上门服务。

“五社联动”一体发展,志愿服务交互通融。东华社区志愿服务正朝着组织化、专业化、常态化稳步推进,科学规范的服务体系逐步完善,服务质量和服务效果显著提升,持续性与稳定性不断增强,居民满意度和幸福感稳步提升,邻里关系更加和睦,邻里守望、邻里互助的良好氛围在东华社区蔚然成风。



为进一步规范城区交通秩序,确保人民群众出行安全,近日,梨树县公安局交通管理大队对城区道路交通管理进行再次提质增效、从严管理。

本报记者 崔圣驰 摄

# 规范投流需要更精准的分类标准

## 街谈巷议

近期,国家市场监管总局发布广告法适用问题执法指南,将电商平台的投流行为纳入监管视野。记者在调研中更加深刻地感受到,政策要有效落地,关键是如何把握投流的多重属性、细化可操作的分类口径与配套指引,使监管更精准、成本更可控、预期更清晰,进而推动构建平台企业、平台内经营者和劳动者共赢的局面。

首先需要看到,投流成本与传统商业广告费在构成上并不完全一致。虽然都属于“投入资金扩大触达”的方式,但一笔投流支出往往同时包含技术服务、平台能力支持以及一定的商业传播属性。由于不同平台、不同投放模式差异较大,其经济

属性与成本边界在实践中仍有进一步细化、统一口径的空间。

现实中,投流工具形态多样、链路复杂,单一口径难以覆盖所有场景。如果分类标准过于笼统、边界过于粗线条,市场行为反而容易被“口径不确定性”牵引:企业为了降低合规风险,可能倾向于做费用拆分、口径搬移等,甚至出现“名目变化、实质不变”的应对方式,滋生执行摩擦与灰色空间。

结果是,一方面统计与监管难以形成稳定一致的可比口径,另一方面真正用于提升算法效率等长期能力建设的投入,也可能被误读、挤压。与其让市场在口径博弈中消耗精力,不如通过更精细的分类标准,把不同属性的成本与责任边界理顺,让竞争回归到产品、内容与效率本身。

同时,平台企业应积极响应号

召,进一步明确牵头责任。投流工具、计费口径主要掌握在平台侧,平台也最有条件把“分类标准”转化为可执行的产品规则与财务口径。平台可以在监管框架下建立统一的投流产品目录与分类标识,对费用构成进行更透明的分项说明,并向商家提供可对账、可留痕、可导出的合规账单与指引,降低企业特别是中小商户的改造成本。监管部门也可将平台建立分类、披露与合规支持机制作为重要抓手,通过“平台先行、商家跟进”的方式,把规则落地做实、把口径争议压到最小。

此外,中小商户的适配性也需要被看见,并纳入政策落地的现实成本测算。记者发现,不少商家对投流费用的属性并非“不重视”,更多是由于平台工具迭代快、投放形态多、行业口径长期不统一,经营侧往往按“效

果投入”来理解,而非按“费用科目”做精细化拆分。一旦监管口径调整,商家不仅要重算账本,还可能牵动合同条款、税务处理、财务体系乃至合规流程的整体改造。这类调整的边际成本更高、缓冲空间更小。因此,从“模糊账本”走向“明牌合规”,既需要更明确的指引,也需要可预期的节奏与必要的过渡安排。

规范的目的,是让市场更加公平有序;规范的关键,在于理顺秩序、厘清关系。长期来看,产业的适应具有可塑性。相同的投流方式在不同阶段、不同企业手中,会呈现不同的经营含义与效果。企业要以发展的眼光拥抱规范,把合规要求转化为内部治理能力;监管部门也要以理解的姿态推进规范,把规则落地做成“可执行、可沟通、可复盘”的制度安排。

(新华社)

本报讯(记者 崔圣驰)近日,2025年第十二届全国残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会赛场上传来捷报,四平盲童学校三名毕业生徐文哲、曹鸿运、卢长春奋勇争先,共斩获1金1银1铜及4个第四名的优异成绩,用拼搏与汗水为母校的特殊教育成果写下生动注脚。

赛场上,三位学子的身影格外耀眼。2022届毕业生徐文哲征战T13男子组赛事,面对视觉障碍带来的挑战,他凭借日复一日的刻苦训练打磨出过硬的本领,在跳高项目中纵身一跃、脱颖而出,成功摘得金牌,同时在跳远项目中取得第四名的不俗成绩;2024届毕业生曹鸿运在T13女子组赛场尽显巾帼风采,不仅摘得跳远项目金牌,更在100米、200米径赛中双双斩获第四名,展现出全面扎实的竞技能力;2023届毕业生卢长春在F11男子组赛事中沉稳应战,拿下标枪项目铜牌,还助力团队在4×100米接力项目中取得第四名。

这些成绩的取得,绝非偶然,作为市特殊教育的中坚力量,四平盲童学校始终秉持“尊重差异、因材施教”的育人理念,坚持“训练不松懈、学业不掉队”的培养原则,在保障学生文化学习的同时,高度重视体育特长培育,为有天赋的学生搭建专业训练平台。从入校时的启蒙培养,到日常训练中的悉心指导,学校教师始终陪伴在学生左右,帮助他们克服身体障碍,挖掘自身潜能。三位学子在赛场上的每一次突破,都是学校特殊教育育人成效的有力印证,更是“自强不息、昂扬奋进”残奥精神的生动诠释。

近年来,市教育局始终将特殊教育纳入教育发展整体规划,持续优化资源配置,为特殊儿童保驾护航。四平盲童学校紧跟步伐,深耕特殊教育领域,让每个孩子都能找到属于自己的成长赛道,用实际行动践行“一个都不能少”的教育承诺。

四平盲童学校持续聚焦特殊教育提质增效,为特殊儿童搭建更广阔的成长平台,让每一个生命都能在教育的阳光下茁壮成长,期待更多特教学子从这里出发,在更广阔的天地绽放光彩。

四平盲童学校三名毕业生闪耀全国残运会 特教花开结硕果

# 暖心专线 护航学子平安返乡

市交通运输局精准施策打通学生返乡“最后一公里”

本报讯(记者 王明纯)为切实解决高校学生寒假返乡出行难题,践行以人民为中心的发展思想,近日,市交通运输局主动对接吉林师范大学,就寒假期间学生返乡专线公交开通事宜展开专题研讨,以精准化、暖心化的交通服务举措,打通学生返乡“最后一公里”,全力保障交通运输服务民生温度。

聚焦高校学生集中返乡的出行需求,市交通运输局坚持问题导向、需求导向,提前谋划、主动作为,与师范大学相关负责人深入沟通,全面摸排学生返乡时间节点、出行人数、目的地分布(火车站、高铁站等关键枢纽)等核心信息,精准掌握学生出行规律与实际诉求。双方围绕专线公交的线路

规划、发车频次、运力调配、安全保障等关键环节进行细化磋商,结合学生数量及集散地点科学制定专线运营方案,确保专线公交既满足学生集中出行的需求,又实现运力资源的高效配置。

此次高校寒假返乡专线公交的筹备开通,是市交通运输局深化“我为群众办实事”实践活动的具体体现,也是优化城市公共交通服务、提升民生保障水平的重要举措。市交通运输局将持续跟进公交专线开通筹备进度,强化与高校的协同联动,细化安全管理、服务保障等各项措施,以优质、便捷、安全的公交专线服务,护航高校学生平安返乡,切实增强群众的获得感、幸福感和安全感,为打造有温度的城市交通服务体系贡献力量。

# 筑牢供水“防寒墙” 保障用水“生命线”

中核四平水务集团有限公司多举措为市民用水安全构筑起坚实屏障

本报讯(记者 崔圣驰)为有效防范低温冰冻引发的冻管、冻表等隐患,保障居民冬季正常用水,近日,中核四平水务集团有限公司未“冻”先动,提前打响了供水设施防寒防冻的“保卫战”,以一系列扎实举措为市民用水安全构筑起坚实屏障。

提前部署,织密“防寒网”。四平水务集团坚持“预防为主”,提早对冬季保供工作进行全面部署。重点对城市主干道供水管网、二次供水泵房、户外表井、阀门井等关键部位进行逐一检查,及时更换老化破损的管道、水表及保温材料,对裸露的供水设施加装保温棉、保温套等防护装置,从源头降低冻损风险。同时,对无物业小区、设施老旧的“弃管小区”、防寒设施薄弱小区开展实地排查,对楼宇门窗关闭不严等问题进行了集中统计,

四平水务集团自筹资金,通过安装厚重的防寒门帘,有效阻隔楼内寒气入侵,做到隐患早发现、早预警、早处置。

精准施策,穿上“保暖衣”。为提升市民防寒防冻意识,四平水务集团通过微信公众号、社区公告栏、楼栋单元门推送等多种渠道,广泛

宣传冬季用水防寒防冻知识及冻管冻表后的应急处理措施。同时,组织工作人员为户外水表逐一“穿上”特制的防寒衣,并对水表逐个进行检查和密封保温处理,最大限度降低低温冻害风险。主动对接社区物业,运送防寒门帘、门弓子等防寒物资,支持社区共同做好防护工作,形成公司主导、市民参与的良好氛围。

闻令而动,打好“应急战”。在应急保障上,四平水务集团进一步完善冬季防寒应急预案,组建多支应急抢修突击队,配备充足的抢修物资和专业设备,实行24小时值班值守制度。抢修人员随时待命,确保一旦发生冻管、冻表等突发情况,能够第一时间响应、快速抵达现场开展抢修,最大限度缩短停水时间,保障用户第一时间恢复正常用水。

中核四平水务集团将持续密切关注天气变化,根据气温波动情况调整防寒工作举措,加大巡查力度和宣传频次,全力以赴做好冬季供水保障工作。同时,温馨提示全市居民,及时做好自家供水设施的防寒防冻措施,如遇用水问题,可随时拨打24小时供水服务热线3230110,共同守护冬季用水“生命线”。